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از شال قهرمانی در پاریس تا 
اشک‌های »چیرو« در آزادی

در دنیای فوتبال، مربیان بزرگ را با جام‌هایشان 
می‌شناسند، اما »مربی مربیان«، میروساو چیرو 
بلاژویچ، فراتر از یک ویترین مدال بود. او یک 
جادوگر روانشناس، یک بازیگر قهار کنفرانس‌های 
مطبوعاتی و معماری بود که خشت اول فوتبال 
مدرن را در دو کشور کاملاً متفاوت بنا نهاد: کرواسی 
و ایران. داستان بلاژویچ، روایتی است از صعود به 
قله‌های آلپ در سال ۹۸ و سقوطی دراماتیک در 
سواحل خلیج‌فارس که سرنوشت فوتبال ایران را 

برای دو دهه تغییر داد.
اگر جام جهانی ۱۹۹۸ را یک صحنه تئاتر بزرگ فرض 
کنیم، میروساو بلاژویچ بدون شک نقش اول آن 
در بخش کارگردانی بود. او با تیمی به فرانسه آمد 
که تنها ۷ سال از استقلال کشورش )کرواسی( 
می‌گذشت، اما چنان باوری در کالبد این تیم 
دمید که جهان تا به امروز از آن به عنوان یکی از 
بزرگترین شگفتی‌های تاریخ یاد می‌کند. بلاژویچ 
یکی از پیشگامان و احیاکنندگان سیستم 3-۵-2 
در دنیای مدرن بود. او در جام ۹۸ تیمی ساخت 
که در آن توازن میان دفاع خشن و حمله ظریف 

در اوج بود.

بال‌های پرواز: او به »روبرت یارنی« در سمت چپ و 
»ماریو استانیچ« در سمت راست آزادی مطلق داد تا 
به عنوان »وینگ‌بک« کل جناحین را پوشش دهند.

 مثلث میانه: حضور زوانیمیر بوبان )کاپیتان 
و طراح(، آلژو آسانوویچ و روبرت پروسینچکی 
در میانه میدان، به کرواسی قدرت حفظ توپ 
بی‌نظیری می‌داد که حتی برزیل و آلمان را هم به 

دردسر انداخت.
بلاژویچ با کرواسی در جام جهانی ۱۹۹۸ کاری 
کرد که با منطق علم ورزش همخوانی نداشت. او 
تیمی از یک کشور جنگ‌زده را به رتبه سوم جهان 
رساند اما تصویر ماندگار او در آن جام، نه تاکتیک 
2-۵-3 معروفش، بلکه کلاه پلیس فرانسوی بود 
که به نشانه همبستگی با پلیسی که توسط 
هولیگان‌ها مورد حمله قرار گرفته بود، بر سر 
می‌گذاشت. چیرو با آن شال‌گردن ابریشمی و 
کاریزمای بی‌نظیرش، ثابت کرد که رهبری یک 
تیم، پیش از آنکه به تخته‌سیاه نیاز داشته باشد، 

به تسخیر قلب بازیکنان نیاز دارد.
پس از روزهای تلخ تیم ملی ایران، برای رسیدن به  
جام جهانی ۲۰۰۲، فدراسیون فوتبال سراغ مردی 
رفت که دنیا او را به عنوان »برنده برنزی پاریس« 
می‌شناخت. ورود بلاژویچ به ایران در سال ۲۰۰۱، 
شبیه به ورود یک سوپراستار هالیوودی بود. او با آن 
ادبیات خاص )واژه معروف پسرم( و اعتمادبه‌نفس 
بی‌پایانش، به فوتبالی که دچار سرخوردگی شده بود، 
روح تازه‌ای دمید. چیرو نیامده بود که فقط مربی 
باشد؛ او آمده بود تا یک انقلاب ساختاری ایجاد کند.
بزرگترین میراث بلاژویچ در ایران، شجاعت او در 
تغییر نسل بود. او کسی بود که به ابراهیم میرزاپور 
گمنام اعتماد کرد، جواد نکونام جوان را به سطح 
اول آورد و رحمان رضایی را به یک صخره در دفاع 
تبدیل کرد. بلاژویچ به بازیکنان ایرانی یاد داد که 
نباید از هیچ نامی بترسند. او چنان جوی پیرامون 
تیم ملی ساخت که استادیوم آزادی در هر بازی 
به یک آتشفشان تبدیل می‌شد. اما همه اینها به 
یک شب شوم در منامه ختم شد؛ ۲۱ اکتبر ۲۰۰۱، 
شبی که در تاریخ فوتبال ایران با نام »بازی کشک 

و بادمجان« یا »شام مسموم« گره خورده است.
ایران فقط به یک پیروزی مقابل بحرین ضعیف 
نیاز داشت تا مستقیماً به جام جهانی ۲۰۰۲ صعود 
کند اما تیم بلاژویچ در منامه سایه‌ای از خودش 
هم نبود. شکست ۳-۱ و آن حرکات تحریک‌آمیز 
بازیکنان بحرین با پرچم عربستان، کمر تیم چیرو 
را شکست. شایعات عجیبی درباره وضعیت غذای 
بازیکنان و جو سنگین هتل مطرح شد، اما حقیقت 
تلخ این بود: جادوی چیرو در حساس‌ترین شب، 

کار نکرد.
بلاژویچ همواره در مصاحبه‌هایش از ایران به عنوان 
»وطن دوم« خود یاد می‌کرد و می‌گفت: »بزرگترین 
اشتباه من این بود که نتوانستم مردم مهربان 

ایران را در آن شب بحرین خوشحال کنم.«
ایران به پلی‌آف رفت و حریف غول سبز اروپا، ایرلند 
شد. پس از شکست ۲-۰ در دوبلین، بازی برگشت 
در آزادی به یکی از دراماتیک‌ترین شب‌های تاریخ 
ایران بدل شد. ایران ۱-۰ پیروز شد، اما برای صعود 
کافی نبود. پس از سوت پایان، دوربین‌ها روی چهره 
بلاژویچ زوم کردند؛ مردی که در پاریس دنیا را فتح 
کرده بود، حالا روی نیمکت آزادی مثل یک کودک 
اشک می‌ریخت. او عاشق ایران شده بود و شکست 
در صعود، بزرگترین حسرت زندگی ورزشی‌اش شد.
اگرچه بلاژویچ ایران را به جام جهانی نبرد، اما او 
»معماری« بود که نقشه ساختمان را کشید. دستیار 
وفادار او، برانکو ایوانکوویچ، راه او را ادامه داد و با 
همان تیمی که چیرو ساخته بود، ایران را به جام 
جهانی ۲۰۰۶ و قهرمانی بازی‌های آسیایی رساند. 
بسیاری از کارشناسان معتقدند نسل طلایی دهه ۸۰ 
فوتبال ایران، مدیون نگاه تیزبین و سختگیری‌های 

مدرن بلاژویچ بود.
چیرو بلاژویچ در سال ۲۰۲۳ از دنیا رفت، اما در 
قلب ایرانی‌ها جایگاهی ویژه دارد. او مربی‌ای بود 
که با تمام وجودش برای پیراهن ایران حرص 
می‌خورد و فریاد می‌زد. او به ما یاد داد که فوتبال 
فقط یک بازی نیست، بلکه فستیوالی از عواطف 
انسانی است. بلاژویچ، پیوند ناگسستنی فوتبال 
بالکان و ایران بود؛ مردی که با شال‌گردنش آمد 
و با اشک‌هایش رفت اما ردپای کفش‌هایش برای 

همیشه در چمن ورزشگاه آزادی باقی ماند.

شانزدهمین دوره جام جهانی فوتبال در سال 
۱۹۹۸ به میزبانی فرانسه برگزار شد. این مسابقات 
که از ۱۰ ژوئن تا ۱۲ ژوئیه )۲۰ خرداد تا ۲۱ تیر ۱۳۷۷( 
برگزار شد، یکی از نقاط عطف تاریخ فوتبال مدرن 
محسوب می‌شود؛ چراکه هم از نظر تعداد تیم‌ها 
دچار تحول شد و هم قصه‌ای فراتر از یک میدان 

بازی را رقم زد. 
یک  تابستان ۱۹۹۸، فرانسه تنها میزبان 
تورنمنت فوتبالی نبود؛ این کشور صحنه‌ نمایش 
جهانی رؤیاها، سیاست، هویت و ظهور نسل 

تازه‌ای از ستارگان فوتبال شد. 
جام جهانی ۱۹۹۸ را بسیاری نقطه‌ آغاز فوتبال 
مدرن می‌دانند؛ جامی که برای نخستین بار با 
حضور ۳۲ تیم برگزار شد و مرزهای فوتبال را به 
روی ملت‌هایی گشود که پیش‌تر کمتر فرصت 
حضور در بزرگترین صحنه‌ جهان را داشتند. 
خیابان‌های پاریس، مارسی و لیون در آن تابستان 
لبریز از رنگ، موسیقی و شور ملت‌هایی بود که 

فوتبال را فراتر از یک بازی می‌دیدند. 
فیفا با گسترش تعداد تیم‌ها، به دنبال جهانی‌تر 
کردن این مسابقات بود و پنج سهمیه به قاره آفریقا 
و چهار سهمیه به آسیا اختصاص داد. در مرحله 
مقدماتی این دوره ۱۷۱ کشور حضور داشتند و ۶۴۲ 

دیدار برگزار شد. 
فرانسه با ورزشگاه‌های بازسازی‌شده، فناوری 
تازه‌ پخش تلویزیونی و نماد دوست‌داشتنی 
مسابقات یعنی »فوتیکس« خروس آبی‌رنگ، 
جامی را برگزار کرد که هنوز هم برای بسیاری از 
هواداران، شاعرانه‌ترین نسخه‌ تاریخ جام جهانی 
است. اما در قلب این داستان، تیمی ایستاده بود 
که بعدها به نماد وحدت ملی فرانسه تبدیل شد؛ 

تیمی که زین‌الدین زیدان رهبری‌اش می‌کرد. 
آبی‌پوشان فرانسه که هرگز طعم قهرمانی در 
جام جهانی را نچشیده بودند، با سرمربیگری امه 
ژاکه پا به مسابقات گذاشتند؛ تیمی که ستارگانی 
چون زین‌الدین زیدان، دیدیه دشان )کاپیتان(، 
لوران بلان، لیلیان تورام و فابین بارتز را در ترکیب 

داشت.
زیدان در همان ابتدای جام با اخراج مقابل 
عربستان، کشورش را نگران کرده بود. بسیاری 
تصور می‌کردند او فرصت جاودانه شدن را از دست 
داده است. اما بازگشتش در مراحل حذفی، آغاز 
افسانه‌ای بود که در فینال به اوج رسید. شب 
دوازدهم ژوئیه در ورزشگاه استادو فرانس، زیدان 
با دو ضربه سر تاریخی برابر برزیل، فرانسه را به 
نخستین قهرمانی تاریخش رساند. آن شب تصویر 
چهره‌اش روی طاق نصرت پاریس نقش بست و 

هزاران نفر فریاد می‌زدند: »مرسی زیزو«. 
اما آن سوی میدان، بزرگترین معمای تاریخ 
فینال‌های جام جهانی شکل گرفت. رونالدوی 
برزیل، مهاجمی که جهان او را »پدیده« می‌نامید، 
ساعاتی پیش از بازی ناگهان از ترکیب اصلی کنار 
گذاشته شد. شایعات به سرعت سراسر جهان را 

فرا گرفت؛ برخی از تشنج عصبی سخن می‌گفتند، 
برخی از مسمومیت و حتی توطئه حرف می‌زدند. 
در نهایت رونالدو به زمین رفت، اما تنها سایه‌ای از 
آن ستاره‌ همیشگی بود. برزیل ۳ بر صفر شکست 
خورد و راز آن شب هنوز هم یکی از مبهم‌ترین 

داستان‌های تاریخ فوتبال باقی مانده است. 
برای ایرانی‌ها اما جام ۹۸ معنایی فراتر از قهرمانی 
فرانسه داشت. نام این تورنمنت برای همیشه با 
شهر لیون و دیدار ایران و آمریکا گره خورده است؛ 
مسابقه‌ای که فیفا آن را سیاسی‌ترین بازی تاریخ 
جام جهانی توصیف کرد. در فضایی سنگین و 
پرتنش، بازیکنان دو تیم پیش از آغاز مسابقه 
با اهدای گل رز به یکدیگر، تصویری متفاوت به 

جهان ارائه کردند؛ تصویری از احترام و صلح. 
در زمین مسابقه، ایران شبی فراموش‌نشدنی را 
رقم زد. ضربه سر حمید استیلی که آرام و دقیق 
وارد دروازه آمریکا شد، ورزشگاه را منفجر کرد. 
کمی بعد، مهدی مهدوی‌کیا با فراری برق‌آسا از 
میانه میدان، گل دوم را به ثمر رساند تا نخستین 
پیروزی تاریخ ایران در جام جهانی ثبت شود. آن 
شب میلیون‌ها ایرانی تا صبح در خیابان‌ها جشن 
گرفتند؛ شبی که فوتبال توانست برای لحظاتی 

مرزهای سیاست را کنار بزند. 
جام ۹۸ همچنین صحنه یکی از جنجالی‌ترین 
بازی‌های تاریخ فوتبال بود؛ تقابل انگلستان و 
آرژانتین در مرحله یک‌هشتم نهایی. مسابقه‌ای 
پر از درگیری، هیجان و ستاره‌های جوان. در این 
دیدار، مایکل اوون ۱۸ ساله با یک فرار خیره‌کننده 
و گلی تماشایی، خود را به جهان معرفی کرد اما 
در سوی دیگر، دیوید بکهام تبدیل به چهره منفور 
فوتبال انگلیس شد. او پس از درگیری با دیگو 
سیمئونه، با کارت قرمز اخراج شد و بسیاری حذف 
انگلیس را گردن او انداختند. فشار رسانه‌ها به 
حدی بود که آدمک‌های بکهام در خیابان‌ها 
به آتش کشیده شد. با این حال، او سال‌ها بعد 
توانست دوباره جایگاهش را در قلب هواداران 

به دست آورد. 
در میان تیم‌های شرکت‌کننده، شاید هیچ‌کس 
به اندازه کرواسی جذاب نبود. این کشور 
تازه‌استقلال‌یافته اولین حضور خود در جام 
جهانی را تجربه می‌کرد و در کنار غول‌های سنتی 
فوتبال، جام جهانی ۹۸ شاهد ظهور یک قدرت 
تازه نیز بود؛ کرواسی. کشوری که تنها چند سال از 
استقلالش می‌گذشت، با پیراهن‌های شطرنجی و 

فوتبالی جسورانه جهان را شگفت‌زده کرد.  
تیم میروساو بلاژویچ در مرحله یک‌چهارم 
نهایی، آلمان قدرتمند را با سه گل در هم کوبید 

و تا نیمه‌نهایی پیش رفت. 
کرواسی با هدایت میروسلاو بلاژویچ و ستارگانی 
چون داور شوکر، زونیمیر بوبان و اسلاون بیلیچ، 
با ارائه فوتبالی هجومی و زیبا شگفتی‌ساز شد و 
به مقام سوم رسید. داور شوکر عنوان آقای گلی 
را با ۶ گل از آن خود کرد تا جام جهانی را به یاد 

ماندنی‌تر کند. 
جام ۱۹۹۸ همچنین سرشار از لحظات جادویی 
بود. قانون »گل طلایی« برای نخستین بار اجرا 
شد و لوران بلان با زدن نخستین گل طلایی تاریخ 

زیدان در 
همان ابتدای 
جام با اخراج 

مقابل 
عربستان، 
کشورش را 

نگران کرده 
بود. بسیاری 

تصور می‌کردند 
او فرصت 

جاودانه شدن 
را از دست داده 

است

مایکل اوون ۱۸ 
ساله با یک فرار 

خیره‌کننده و 
گلی تماشایی، 

خود را به جهان 
معرفی کرد اما 

در سوی دیگر، 
دیوید بکهام 

تبدیل به چهره 
منفور فوتبال 

انگلیس شد

گزارش یک

گاهی در تاریخ فوتبال، تیم‌هایی ظهور 
می‌کنند که فراتر از نتیجه، تبدیل به 
»روایت« می‌شوند؛ قصه‌هایی که سال‌ها 
بعد هنوز بوی شور، غرور و ایستادگی 
می‌دهند. کرواسی جام جهانی ۱۹۹۸ 
یکی از همان روایت‌ها بود؛ تیمی که از 
خاکستر جنگ برخاست و با پیراهن‌های 
شطرنجی‌اش، قلب جهان فوتبال را 
تسخیر کرد. در مرکز این افسانه، مردی 
ایستاده بود با پای چپی مرگبار، نگاه آرام 
و ضرباتی که انگار پیش از شلیک، مسیر 

تور دروازه را از حفظ بودند؛ داور شوکر.
جام جهانی فرانسه، صحنه پادشاهی 
زیدان و راز رونالدو بود، اما در سایه 
این دو داستان بزرگ، کرواسی چیزی 
ساخت که شاید انسانی‌تر و شاعرانه‌تر 
بود؛ اثبات موجودیت یک ملت. تنها 
چند سال از استقلال کرواسی و پایان 
جنگ‌های خونین بالکان می‌گذشت. 
هنوز زخم‌ها تازه بود، هنوز نام کشورشان 
برای بسیاری ناآشنا به نظر می‌رسید 
اما فوتبال برای کروات‌ها فقط بازی 
نبود؛ راهی بود برای فریاد زدن اینکه »ما 

اینجاییم«.
شوکر، رهبر این فریاد بود.

او از آن مهاجمانی نبود که با قدرت بدنی 
یا سرعت برق‌آسا مدافعان را نابود کنند. 
جادوی شوکر در سادگی بی‌رحمانه‌اش 
پنهان بود. توپ وقتی به پای چپش 
می‌رسید، انگار زمان برای چند ثانیه 
کند می‌شد. ضرباتش نه خشن بود و 
نه نمایشی؛ فقط دقیق، آرام و کشنده. 
او با کمترین تماس، توپ را به دورترین 
نقطه دسترس دروازه‌بان می‌فرستاد؛ 
شبیه نوازنده‌ای که کلیدهای پیانو را 
لمس می‌کند، نه فوتبالیستی که به توپ 

ضربه می‌زند.
شوکر استاد فضاهای مرده بود؛ همان 

لحظه‌هایی که دیگران چیزی نمی‌بینند 
اما مهاجم بزرگ، بوی گل را حس 
می‌کند. او در محوطه جریمه زندگی 
می‌کرد؛ با یک چرخش کوتاه، با یک 
مکث نصفه‌ونیمه، با یک نگاه. مدافعان 
مقابلش اغلب دیر می‌فهمیدند که خطر 

از کجا آمده است.
اما عظمت شوکر فقط در گل‌ها خلاصه 
نمی‌شد؛ در زمان گل زدنش بود. او 
در مهم‌ترین لحظه‌ها ظاهر می‌شد، 
درست زمانی که کرواسی به یک قهرمان 

نیاز داشت.
در نیمه‌نهایی، او در ورزشگاه استادو 
فرانس، قلب پاریس را برای چند دقیقه 
متوقف کرد. شوکر دروازه فرانسه را 
باز کرد و سکوتی سنگین روی سکوها 
نشست. فرانسه، میزبان مغرور 
مسابقات، برای لحظاتی سقوط را مقابل 
چشمانش می‌دید. هرچند دو گل تاریخی 
لیلیان تورام رؤیای کرواسی برای رسیدن 
به فینال را نابود کرد اما حتی شکست هم 
نتوانست چیزی از شکوه آن تیم کم کند.

کرواسی در دیدار رده‌بندی نیز دست 
از جنگیدن برنداشت. شوکر برابر هلند 

گل زد تا تیمش با کسب مقام سوم، 
به بزرگترین موفقیت تاریخ فوتبالش 
برسد؛ موفقیتی که برای کشوری 
تازه‌استقلال‌یافته، چیزی نزدیک به 
معجزه بود. او با شش گل، کفش طلای 
جام جهانی را هم به دست آورد و نامش را 
کنار بزرگترین مهاجمان تاریخ ثبت کرد.

اما شاید مهم‌ترین میراث شوکر، چیزی 
فراتر از آمار و جام باشد. او به نسلی از 
کروات‌ها اعتمادبه‌نفس داد؛ این باور 
که می‌توان از دل بحران، زیبایی خلق 
کرد. کرواسی ۹۸ به جهان نشان داد 
که فوتبال فقط متعلق به قدرت‌های 
سنتی نیست. گاهی کشوری کوچک، با 
چند بازیکن تشنه و مردی با پای چپ 
طلایی، می‌تواند نظم جهان فوتبال را 

به هم بریزد.
سال‌ها بعد، وقتی کرواسی در جام 
جهانی ۲۰۱۸ دوباره تا فینال پیش رفت، 
بسیاری ریشه آن موفقیت را در همان 
تابستان ۱۹۹۸ جست‌وجو کردند؛ جایی 
که شوکر و شطرنجی‌ها، نیمه‌شب‌های 
فرانسه را به صحنه رقص غرور ملی تبدیل 

کرده بودند.

تاریخ فوتبال بریتانیا، هیچ   در 
بازیکنی به اندازه دیوید بکهام 
ت  شهر «   کس و د ا ر پا   گس   طعم
و نفرت« را نچشیده است. جام 
جهانی ۱۹۹۸ فرانسه برای بکهام، 
نه یک تورنمنت فوتبالی، بلکه 
یک مسلخ روانی بود که توسط 
ن  لند   ن خو تشنه‌  ی  نه‌ها سا ر
کارگردانی شد. داستانی که با یک 
ضربه‌ پای نسنجیده شروع شد و به 
یکی از سیاه‌ترین پرونده‌های »آزار 
رسانه‌ای« در تاریخ ورزش بدل گشت. 
۳۰ ژوئن ۱۹۹۸؛ انگلستان در برابر 
قرار  انتین  آرژ دیرینه‌اش  رقیب 
گرفته بود. بکهام، ستاره‌ نوظهور 
منچستریونایتد و نماد جدید مد 
توسط  دوم  نیمه  در  فوتبال،  و 
شد.  سرنگون  سیمئونه  دیه‌گو 
بکهام در حالی که روی زمین دراز 
کشیده بود، در واکنشی غریزی 
و از سر خشم، پشت پای خود را 
به سمت ساق سیمئونه پرتاب 
کرد. سیمئونه با زیرکی تمام خود 
را زمین انداخت و »کیم میلتون 

نیلسن«، داور بازی، کارت قرمز را 
از جیب خارج کرد. انگلستان ۱۰ 
نفره شد، در ضربات پنالتی شکست 
خورد و حذف شد. از همان لحظه، 
بریتانیا  ماشین تخریب رسانه‌ای 

استارت خورد. 
فردای آن روز، دکه‌های روزنامه‌فروشی 
در لندن شاهد یکی از بی‌رحمانه‌ترین 
تیترهای تاریخ بودند. روزنامه »دیلی 
میرور« با تیتر درشت نوشت: »۱۰ شیر 
شجاع و یک پسر احمق«. اما فاجعه 
به تیترها ختم نشد. رسانه‌های 
تابلوئید بریتانیا، بکهام را به عنوان 
معرفی  ملی    شکست   مقصر تنها 
کردند. آنها نه تنها فوتبال او، بلکه 
زندگی شخصی، مدل مو را هدف قرار 
دادند تا ثابت کنند او تمرکزش را بر 

فوتبال از دست داده است. 
فشار رسانه‌ها به قدری سهمگین 
بود که به سطح جامعه سرایت کرد. 
در جنوب لندن، هواداران خشمگین 
که تحت تأثیر گزارش‌های روزنامه‌ها 
بودند، آدمک دیوید بکهام را با 
چراغ  تیر  ز  ا  ۷ شماره  پیراهن 

برق مقابل یک کافه به دار آویختند. 
بکهام به »سیبل« تخلیه خشم ملی 
تبدیل شده بود. او هر جا که 
با توهین و تف‌اندازی  می‌رفت، 
روبه‌رو می‌شد. روزنامه‌ها حتی 
آدرس خانه والدین او را منتشر کردند 
و تا ماه‌ها، نامه‌های تهدید به مرگ 
به سمت او روانه می‌شد. بکهام 
بعدها در مستند خود فاش کرد که 
در آن روزها دچار افسردگی بالینی 
شده بود و حتی نمی‌توانست غذا 

بخورد. 
این یادداشت، بازتابی از فرهنگ 
ر  د ن  نگلستا ا ی  نه‌ا سا ر   حم بی‌ر
دهه ۹۰ است. آنها ابتدا بکهام را 
به عنوان »پسر طلایی« به عرش 
بردند تا سقوطش را تماشایی‌تر 
 ۹ ۸ ل  سا ر  د نه‌ها  سا ر  . کنند
به دنبال یک »قربانی« بودند تا 
ملی‌شان  تیم  ناتوانی همیشگی 
در ضربات پنالتی را پشت چهره‌ او 
پنهان کنند. بکهام در آن تابستان، 
نه فقط با آرژانتینی‌ها، بلکه با 
ی  مه‌ها نا ز و ر   ل و ا   ت صفحا   م تما
کشورش جنگید. رسانه‌هایی که 
در سال ۹۸ او را »احمق« نامیده 
بودند، چهار سال بعد وقتی او با 
ضربه آزاد جادویی مقابل یونان، 
انگلستان را به جام جهانی ۲۰۰۲ برد، 
او را »قدیس« و »کاپیتان افسانه‌ای« 
لقب دادند. اما زخم سال ۹۸ هرگز 

به طور کامل التیام نیافت. 
 ۹ ۸ ل  سا ر  د م  بکها ی  ا جر ما
درس بزرگی برای دنیای ورزش بود؛ 
درسی درباره‌ اینکه رسانه‌ها چگونه 
می‌توانند با قدرت کلمات، زندگیِ 
حرفه‌ای و سامت روان یک جوان 
۲۳ ساله را تا مرز نابودی پیش ببرند.

 از »پسر طلایی« تا »دشمن ملی« 

شکنجه‌ رسانه‌ای دیوید بکهام در سال ۹۸ 
داور شوکر و رقص شطرنجی‌ها در نیمه‌شب پاریس

پای چپ طلایی

جام جهانی برابر پاراگوئه، فرانسه را نجات داد. 
دنیس برکمپ نیز یکی از زیباترین گل‌های 
تاریخ فوتبال را مقابل آرژانتین به ثمر رساند؛ 
کنترل خارق‌العاده، چرخش نرم و ضربه‌ای 
دقیق با بیرون پا که هنوز هم در ویدئوهای 

تاریخ جام جهانی تکرار می‌شود. 

در پایان، فرانسه قهرمان شد، برزیل با 
حسرت بازگشت و فوتبال وارد عصر تازه‌ای 
شد؛ عصری که در آن ستارگان فوتبال به 
چهره‌های جهانی بدل شدند و جام جهانی 
بیش از هر زمان دیگری به یک رویداد فرهنگی 
و رسانه‌ای تبدیل شد. جام جهانی ۱۹۹۸ تنها 

یک تورنمنت نبود؛ داستانی بود درباره اتحاد، 
فشار، شهرت، سیاست و رؤیا. جامی که در آن 
زیدان به پادشاه پاریس تبدیل شد، رونالدو 
شکست‌پذیر به نظر رسید و کرواسی به 
جهان فهماند که معجزه در فوتبال همیشه 

ممکن است.

مروری بر جام جهانی ۱۹۹۸

سمفونی »خروس‌ها« در پاریس

iranvarzeshii
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 جام جهانی ۱۹۹۸ فرانسه فقط یک تورنمنت بزرگ فوتبالی نبود؛ این رقابت‌ها نقطه آغاز 
تحولی تاریخی در ساختار مهم‌ترین رویداد فوتبال جهان به شمار می‌رفت. تا پیش از آن، 
جام جهانی با حضور ۲۴ تیم برگزار می‌شد، اما فیفا با تصمیمی جسورانه تعداد تیم‌ها را 

به ۳۲ تیم رساند؛ تغییری که چهره فوتبال جهان را دگرگون کرد. 
ایده این توسعه توسط ژائو هاولانژ مطرح شد. هدف اصلی او »جهانی‌سازی« واقعی فوتبال 
بود؛ زیرا بسیاری از قاره‌ها، به‌ویژه آفریقا و آسیا، سهمیه ناچیزی در جام جهانی داشتند. 
با اجرای فرمت جدید، سهمیه آفریقا از ۳ به ۵ افزایش یافت و فرصت بیشتری برای حضور 

تیم‌های نوظهور فراهم شد. 
از سوی دیگر، پس از فروپاشی اتحاد جماهیر شوروی و یوگساوی، تعداد کشورهای عضو 
فیفا افزایش چشمگیری پیدا کرده و رقابت برای صعود دشوارتر شده بود. همچنین 
افزایش تعداد مسابقات از ۵۲ به ۶۴ بازی، درآمدهای کلان‌تری از محل حق پخش 

تلویزیونی و قراردادهای اسپانسری برای فیفا به همراه آورد. 
در جام جهانی فرانسه، برای نخستین بار ۸ گروه ۴ تیمی شکل گرفت؛ فرمولی که تا سال 

۲۰۲۲ ادامه یافت و بسیاری آن را »استاندارد طلایی« جام جهانی می‌دانند.


